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R U B I N I . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
R U B I N I . Io desidererei di sapere a 

quan to deve a m m o n t a r e il f o n d o di r iserva, 
perchè a l t ro è 600 mila, al tro u n milione, 
a l t ro dieci milioni. Se si r i fo rmerà g rada-
t a m e n t e , come pa re a me che si dovrebbe 
fa re , per non pesare t r o p p o su di u n solo 
esercizio, d o v r e b b e essere fissato l ' a m m o n -
t a r e su ques to f o n d o di r iserva. Io deside-
rerei su di ciò qua lche sch i a r imen to dal 
ministro del tesoro. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole minis t ro del tesoro . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. L ' i s t i tu -
zione di questo fondo di r i s e r i a , onorevole 
Rub in i , ha t rova to già pos to nel bi lancio 
del Ministero della guer ra per il 1909-10 ed 
è cos t i tu i to dai p re l evamen t i che si f a n n o 
da i diversi capitoli , ai qual i , se il fondo di 
r iserva non fosse adope ra to , t o rne rebbe ro le 
somme. 

Quindi ogni anno s ' i nd iche ranno i capi-
toli in u n a t abe l l a appos i t a che possono 
a t t inge re al f o n d o di r iserva, e si s tabi l i rà 
u n a d e t e r m i n a t a somma; se ben r icordo, si 
è s tab i l i to un fondo di circa 1,500,000 lire 
per l 'esercizio in corso. Ogni a n n o d u n q u e 
si s tabil isce. 

R U B I N I . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Par l i . 
R U B I N I . La spiegazione che cortese-

mente mi dà il minis t ro del tesoro vale per 
la d o m a n d a che io gli ho r ivol to, ma non 
vale ad acque t a r e qualche dubb io che essa 
anzi mi fa nascere. Cioè, il f ondo di r i serva 
d o v r e b b e f u n z i o n a r e a l l o rquando la spesa 
supe ra la previs ione : pon iamo che le der-
r a t e a u m e n t i n o ad un prezzo assai supe-
r iore o a l q u a n t o super iore al previs to , ,e così 
i foraggi , se voi ave te d e p a u p e r a t i i capi-
toli, po t e t e cost i tui re un fondo di r iserva, 
ma voi non a r r iva t e a ch iudere il vos t ro 
bi lancio alla fine de l l ' anno . 

I l capi tolo sarà def iciente a meno che 
non sia s t a t a p rev i s ta u n a s o m m a ecces-
siva, e non t rove rà p iù da r impinguars i col 
r imborso di ciò che aveva an t i c ipa to il f ondo 
di r i serva . 

A me pare che qui b i sognerebbe fa re un 
piccolo sforzo che già indicavo in quel gra-
datamente-. cost i tui re un fondo che sia ade-
gua to al bisogno de l l 'Amminis t raz ione . 

Noi a b b i a m o v e d u t o nelle condizioni suc-
cessive di vari anni delle masse come tal-
vol ta le deficienze delle masse e r ano note-
voli» allora come p rovvede re ! 

Allora t o r n e r a n n o a r inascere i debi t i f r a 

Ammin i s t r az ione della gue r ra o Direzioni 
di commipsar ia to della guerra con l 'Ammi-
nis t raz ione del tesoro. 

Noi avremo sos t i tu i to so l t an to al debi to 
occulto delle masse che non ha pesato sul-
l 'esercizio in cui f u f a t t a la spesa, un a l t ro 
debito non dico occul to , ma un a l t ro debi to 
che non e n t r a in bi lancio f r a il Ministero 
della guer ra e le Direzioni di commissar ia to 
e il Tesoro. Ques ta mi pa re che sarà la cori-
seguenza. 

Bisognerebbe propr io che il f o n d o di ri-
serva fosse a l imen t a to a lmeno u n a volta, 
fosse a l imen ta to come per sè s t a n t e : senza 
a n d a r e a d e p a u p e r a r e i capi tol i . Così al-
meno io ho sempre c reduto che si debba 
fa re per la creazione di un fondo di r iserva. 

P E E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re , 
onorevole minis t ro del tesoro. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Fo r se pos-
siamo in tenderci pe r a d o t t a r e u n ' a l t r a for-
mula . Ques ta fo rmu la destò qua lche dubb io 
anche nel l 'a l t ro r a m o del P a r l a m e n t o . 

Si t r a t t a , in sos tanza , di un fondo a di-
sposizione, simile al f ondo delle spese ob-
bl igator ie e d ' o r d i n e : nè più nè meno di 
ques to . Quindi per acqu ie t a re i suoi dubbi , 
onorevole Rubin i , e pe rchè lei non costr inga 
il min is t ro del tesoro a dare altri fond i al 

.b i lancio della guerra , modi f ich iamo la di-
! zione, e d ic iamo: invece che f o n d o di r iserva, 

fondo a disposizione, come piace meglio a 
lei, ma non d iamo denar i . (ni ride). 

P r o p o n g o d u n q u e che si dica « fondo a 
disposizione » invece che fondo di r iserva 

P R E S I D E N T E . D u n q u e l 'onorevole mi 
nistro del tesoro p ropone che in ques to ar 
ticolo le parole « fondo di r iserva » siano so 
s t i t u i t e con le parole « fondo a disposizione » 

Metto a pa r t i t o l ' a r t icolo 15 con questa 
modificazione. 

(È approvato). 

Art . 16. 

Nei casi eccezionali di c h i a m a t a alle ar-
mi o di servizi di ordine pubbl ico ed in 
a l t re simili cont ingenze, per i qual i casi non 
siano previs t i in bi lancio apposi t i s tanzia-
ment i , può essere au to r i zza t a l ' ape r tu ra , a 
favore del Ministero della guer ra , di un cre-
di to s t raord inar io sulla tesorer ia centrale 
m e d i a n t e decret i reali, su p ropos t a del Mi-
nis t ro del tesoro, previa del iberazione del 
Consiglio dei minis t r i . 

I decreti stessi de t e rminano l ' ammon-
t a r e del c redi to e il per iodo di t empo per 
il quale è consent i to . 


